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BÀI TẬP CHƯƠNG 7 VẬT LÝ LỚP 12 

 
BÀI 35: TÍNH CHẤT VÀ CẤU TẠO HẠT NHÂN 

1.  Hạt nhân được cấu tạo như thế nào? 

2. Viết công thức liên hệ giữa A, N,Z. 

3. Định nghĩa đồng vị. 

4. Liệt kê đơn vị của khối lượng hạt nhân nguyên tử, đơn vị của năng lượng hạt nhân, động lượng. 

5. Định nghĩa đơn vị khối lượng hạt nhân. 

6. Viết hệ thức Anhxtanh liên hệ giữa khối lượng và vận tốc ánh sáng. 

Bài 36: NĂNG LƯỢNG LIÊN KẾT CỦA HẠT NHÂN . PHẢN ỨNG HẠT NHÂN 

7. Đặc điểm của lực hạt nhân. 

8. Viết công thức tính độ hụt khối.Viết công thức tính năng lượng liên kết( cũng là dạng năng lượng cần 

cung cấp để tách hạt nhân), năng lượng liên kết riêng của hạt nhân. 

9. Đại lượng nào đặc trưng cho mức độ bền vững của hạt nhân hay mức độ bền vững của hạt  nhân phụ 

thuộc gì? Nguyên tử bền vững có số khối vào khoảng bao nhiêu? 

10. Có bao nhiêu loại phản ứng hạt nhân? Định nghĩa phản ứng hạt  nhân. Định nghĩa phản ứng hạt  nhân 

tự phát. Định nghĩa phản ứng hạt  nhân kích thích. 

11. Phân biệt phản ứng hạt nhân và phản ứng hóa học. 

12. Nêu các định luật bảo toàn của phản ứng hạt nhân và phản ứng hạt nhân không có định luật bảo toàn 

nào? 

13. Xác định phản ứng toả hay thu năng lượng và công thức tính ra sao? 

BÀI 37: PHÓNG XẠ 

14. Định nghĩa phóng xạ. 

15. Có bao nhiêu dạng phóng xạ? Hạt nhân con liên hệ  như thế nào so với hạt nhân mẹ? 

16. Đặc điểm của các tia phóng xạ(  ,, ) 

17. Đặc tính của quá trình phóng xạ 

18. Phát biểu định luật phóng xạ. Viết công thức tính chu kì bán rã. 

19. Viết công thức của định luật phóng xạ. 

20. Phương trình phóng xạ nhân tạo nào do ông bà Quy-ri tạo nên. Ứng dụng của đồng vị phóng xạ. P30

15
 

phóng xạ ra tia   

21. Nhắc lại kí hiệu  của các hạt ,  ,   ,p, n 

BÀI 38,39. PHẢN ỨNG PHÂN HẠCH, PHẢN ỨNG NHIỆT HẠCH. 

22. Định nghĩa phản ứng phân hạch, phản ứng nhiệt hạch. 

23. Ưu điểm của phản ứng nhiệt hạch. 

24. Điều kiện có phản ứng nhiệt hạch. Điều kiện để có phản ứng phân hạch 

25. Nhiên liệu của phản ứng nhiệt hạch? . Khối lượng tới hạn của U235,Pu239? 

26. Điều kiện để có phản ứng dây chuyền.Khi  k>1 thì ?Khi  k=1 thì ?Khi  k<1 thì ? 

27. Viết công thức tính số nguyên tử trong m gam chất 

28. So sánh phản ứng phân hạch và phản ứng nhiệt hạch. 

29. So sánh phản ứng phân hạch và phóng xạ. 

30. Hai hạt nhân con trong phản ứng phân hạch có số khối bao nhiêu? ( 80 -160 ) 

  - Chuẩn bị hình thức trả bài: trả bài từng học sinh theo câu hỏi cho trước; trả bài theo cách 

cho hai em học sinh làm nhóm và có thi đua giữa các nhóm; hoặc giao bài tập cho các em tự học nhóm 

theo nội dung sau:. 

BÀI 35: TÍNH CHẤT VÀ CẤU TẠO HẠT NHÂN 

ĐIỀN KHUYẾT : 

1. Haït nhaân nguyeân töû coù kích thöôùc raát nhoû (ñöôøng kính côû 10-14m ñeán 10-15m), 
nhoû hôn kích thöôùc nguyeân töû khoaûng 104÷105 laàn 

2. Haït nhaân ñöôïc taïo thaønh bôûi caùc …………..: proâtoân p ( 1

1 p) ………….,…………… 

khoâng mang ñieän. 
3. Soá proâtoân trong haït nhaân nguyeân töû coù trò soá baèng ……ï cuûa nguyeân toá trong 
baûng heä thoáng tuaàn hoøan (Z), bằng…….chuyển động quanh hạt nhân 
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4 Ñoàng vò là caùc nguyeân töû maø haït nhaân coù cuøng ….. nhöng khaùc ……neân khaùc 
….. , chuùng coù cuøng  ………. trong baûng heä thoáng tuaàn hoaøn. 
5.  Khoái löôïng haït nhaân raát lôùn so vôùi khoái löôïng cuûa eâlectroân, neân khoái löôïng 
nguyeân töû ……………. 
………………. 
GHÉP ĐÔI: 

 

CỘT A CỘT B 

1. Công thức liên hệ giữa proton và nơtron 
a. u,kg, 

22
,

c

eV

c

MeV
 

2. Số proton trong hạt nhân b. 1,66055. kg2710  

3. Các đồng vị  c. E=mc 2  

4. Hệ thức anhxtang d. có cùng vị trí trong bảng hệ thống tuần hoàn 

5.Đơn vị khối lượng hạt nhân e. số thứ tự hạt nhân trong bảng hệ thống tuần 

hoàn. 

 f. A=Z+N 

 g. E= cm2  

ĐÚNG SAI: 

1. Năng lượng nghỉ tỉ lệ thuận với tốc độ ánh sáng trong chân không. 

2. 
2

5,9311
c

MeV
u   

CHỌN PHƯƠNG ÁN ĐÚNG NHẤT: 

Câu 1.Đơn vị đo khối lượng trong vật lý hạt nhân là 

 A.  kg     B. đơn vị khối lượng nguyên tử (u). 

 C.  đơn vị eV/c2 hoặc MeV/c2. D.  câu A, B, C đều đúng. 

Câu 2.Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về hạt nhân nguyên tử ? 

A. Hạt nhân có nguyên tử số Z thì chứa Z  prôtôn. 

B. Số nuclôn bằng số khối A của hạt nhân. 

C. Số nơtrôn N bằng hiệu số khối A và số prôtôn Z. 

D. Hạt nhân trung hòa về điện. 

Câu 3. Phát biểu nào sau đây là sai ? 

A. Đơn vị khối lượng nguyên tử u là khối lượng bằng 
12

1
 khối lượng của đồng vị C12

6
. 

B. 1u = 1,66055.10-31 kg. 

C. Khối lượng một nuclôn xấp xỉ bằng u. 

D. Hạt nhân có số khối A có khối lượng xấp xỉ bằng Au. 

Câu 4. Các hạt nhân đồng vị là những hạt nhân có 

     A. cùng số nuclôn nhưng khác số prôtôn.  B. cùng số nơtron nhưng khác số prôtôn. 

C. cùng số nuclôn nhưng khác số nơtron.   D. cùng số prôtôn nhưng khác số nơtron. 

     Câu 5.  Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ 

A. prôtôn, nơtron và êlectron. B. nơtron và êlectron. 

C. prôtôn và nơtron.  D. prôtôn và êlectron. 

     Câu  6. Số nơtron trong hạt nhân Al27

13
là bao nhiêu ? 

A. 13. B. 14. C. 27. D. 40.  

     Câu 7. Đồng vị là những nguyên tử mà hạt nhân: 

A. có cùng khối lượng.  B. cùng số Z, khác số A.  

C. cùng số Z, cùng số A.  D. cùng số A 

     Câu 8. Phát biểu nào sau đây là sai? 

A. 1u = 1/12 khối lượng của đồng vị C12

6 . B. 1u = 1,66055.10-31 kg. 
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C. 1u = 931,5 MeV/c2  D. Tất cả đều sai. 

 
Baøi 36: NAÊNG LÖÔÏNG LIEÂN KEÁT CUÛA HAÏT NHAÂN – PHAÛN ÖÙNG HAÏT NHAÂN 
 

ĐIỀN KHUYẾT : 

1. Löïc haït nhaân  là ……………..….… raát maïnh giữa ……………....…. caáu taïo neân haït 
nhaân  
2. Haït nhaân coù naêng löôïng lieân keát rieâng caøng lôùn thì caøng beàn vöõng, những hạt 
nhân có số khối khoảng …………….là bền vững. 
3. Phản ứng hạt nhân có các định luật bảo toàn sau:…………………………không có sự bảo toàn…… 

…………………... 

4. Khoái löôïng cuûa moät haït nhaân luoân ……. hôn toång khoái löôïng cuûa caùc nucloân 
taïo thaønh haït nhaân ñoù. 
 

GHÉP ĐÔI: 

CỘT A CỘT B 

1. Năng lượng liên kết a. 10 m15  

2. Năng lượng liên kết riêng b. là phản ứng tự phát 

3. Phóng xạ c. là đại lượng đặc trưng cho tính bền vững của 

hạt nhân 

4. Phản ứng hạt nhân kích thích d. là phản ứng hạt nhân kích thích 

5. Phạm vi tác dụng của lực hạt nhân e. là năng lượng liên kết các nuclon riêng rẽ 

thành hạt nhân 

 f. phụ thuộc điên tích, khoảng cách 

  

  

 

ĐÚNG SAI: 

1.  Löïc haït nhaân có bản chất giống như lực điện. 

2. Hạt nhân có năng lượng liên kết riêng càng lớn thì càng bền vững. 

CHỌN PHƯƠNG ÁN ĐÚNG NHẤT: 

Câu 1.Phản ứng hạt nhân không tuân theo định luật 

 A. bảo toàn khối lượng.   B. bảo toàn điện tích. 

 C. bảo toàn năng lượng.   D. bảo toàn động lượng. 

Câu 2.Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng liên kết và năng lượng liên kết riêng  

A.Năng lượng liên kết có trị số bằng năng lượng riêng cần thiết để tách hạt nhân thành các nuclôn riêng lẻ. 

B.Hạt nhân có năng lượng liên kết càng lớn thì hạt nhân đó càng bền. 

C.Năng lượng liên kết riêng là năng lượng liên kết tính cho một nuclôn. 

D.Năng lượng liên kết có trị số bằng tích độ hụt khối của hạt nhân với bình phương vận tốc ánh sáng trong 

chân không. 

Câu 3.Phản ứng hạt nhân tuân theo định luật bảo toàn nào ? 

A.Bảo toàn điện tích, khối lượng, năng lượng. 

B.Bảo toàn điện tích, số khối, động lượng. 

C.Bảo toàn điện tích, khối lượng, động lượng, năng lượng. 

D.Bảo toàn điện tích, số khối, động lượng, năng lượng. 

Câu 4. Lực hạt nhân là lực nào sau đây? 

A. lực điện.  B. lực tương tác giữa các nuclôn. 

C. lực từ.  D. lực tương tác giữa Prôtôn và êléctron 

Câu  5. Bản chất lực tương tác giữa các nuclon trong hạt nhân là 

A. lực tĩnh điện  B. lực hấp dẫn  

C. lực tĩnh điện  D. lực tương tác mạnh  

Câu  6. Phạm vi tác dụng của lực tương tác mạnh trong hạt nhân là 
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A. 10-13 cm B. 10-8 cm C. 10-10 cm D. Vô hạn 

Câu  7. Độ hụt khối của hạt nhân XA

Z  

A. luôn có giá trị lớn hơn 1  

B. luôn có giá trị âm 

C. có thể dương, có thể âm.  

D. được xác định bởi công thức . ( ).p N hnm Z m A Z m m        

Câu  8. Để so sánh độ bền vững giữa hai hạt nhân chúng ta dựa vào đại lượng 

A. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân. 

B. Độ hụt khối của hạt nhân. 

C. Năng lượng liên kết của hạt nhân. 

D. Số khối A của hạt nhân. 

Baøi 37:  SÖÏ PHOÙNG XAÏ 
ĐIỀN KHUYẾT : 

1. Phóng xạ là phản ứng ứng................ 

2. Phóng xạ có tính ............ và không ..........., không chịu tác dụng  của các ................................................. 

3. Chu kì là ..................để ......................số nguyên tử biến thành chất khác. 

4. Ứng dung của đồng vị phóng xạ:........................................................................................................... 

GHÉP ĐÔI: 

CỘT A CỘT B 

1. Trong phóng xạ  , hạt nhân con có a. 2. sm /107  

2. Trong phóng xạ   b. số khối giảm 4 so hạt nhân mẹ 

3. Trong phóng xạ   ,hạt nhân con có c. không có sự biến đổi hạt nhân 

4. Trong phóng xạ   ,hạt nhân con có d. 810.3 m/s 

5. Vận tốc của tia   e. lùi một ô trong bảng hệ thống tuần hoàn 

6. Vận tốc của tia  ,   f. số khối không đổi so với hạt nhân mẹ 

7. Công thức tính hằng số phóng xạ g. sm /10.3 7  

8. Biểu thức của định luật phóng xạ 
h. 

T

693,0
  

 
i. T

t

NN



 2.0
 

 

ĐÚNG SAI: 

1. Tia   bị lệch trong điện trường còn tia   không bị lệch.  

 

2. Tia   bị lệch nhiều hơn trong điện trường so với tia  . 

 

3. Khả năng ion hóa không khí có thứ tự giảm dần: tia  , tia , tia  . 

 

4. Khả năng đâm xuyên theo thứ tự giảm dần: tia  , tia , tia  . 

 

5. Các tia phóng xạ:tia  ,  tia   không nhìn thấy còn tia  có màu đen. 

 

6. Mỗi chất phóng xạ có chu kì bán rã riêng, đặc trưng cho chất phóng xạ đó. 

 

CHỌN PHƯƠNG ÁN ĐÚNG NHẤT: 

Câu 1.Trong phóng xạ α thì hạt nhân con sẽ 

A. lùi hai ô trong bảng phân loại tuần hoàn. 

B. tiến hai ô trong bảng phân loại tuần hoàn. 

C. lùi một ô trong bảng phân loại tuần hoàn. 

D. tiến một ô trong bảng phân loại tuần hoàn. 

https://giasudaykem.com.vn/


Gia sư Tài Năng Việt                                   https://giasudaykem.com.vn 

 

 

Câu 2. Khi một hạt nhân nguyên tử phóng xạ lần lượt một tia α  rồi một tia β- thì hạt nhân nguyên tử sẽ 

biến đổi như thế nào ? 

A.Số khối giảm 4, số prôtôn giảm 2.  C. Số khối giảm 4, số prôtôn giảm 1. 

B. Số khối giảm 4, số prôtôn tăng 1.  D. Số khối giảm 2, số prôtôn giảm 1. 

Câu 3. Khi phóng xạ α , hạt nhân nguyên tử sẽ thay đổi như thế nào ? 

A. Số khối giảm 2, số prôtôn giảm 2. 

B. Số khối giảm 2, số prôtôn giữ nguyên. 

C. C. Số khối giảm 4, số prôtôn tăng 1. 

D. D. Số khối giảm 2, số prôtôn giảm 1. 

Câu 4.Khác biệt quan trọng nhất của tia γ đối với tia α và β là tia γ 

 A.  làm mờ phim ảnh.   B.  làm phát huỳnh quang. 

 C.  khả năng xuyên thấu mạnh.  D.  là bức xạ điện từ. 

Câu 5. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về hiện tượng phóng xạ ? 

A. Phóng xạ là quá trình hạt nhân tự phát ra tia phóng xạ và biến đổi thành hạt nhân khác. 

B. Phóng xạ là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân. 

C. Phóng xạ tuân theo định luật phóng xạ. 

 D. Phóng xạ là một quá trình tuần hoàn có chu kì T gọi là chu kì bán rã 

Câu 6. Tia nào sau đây không phải là tia phóng xạ ? 

 A.  Tia β- .  B.  Tia β+ . C.  Tia X.   D.  Tia α . 

Câu  7. Chọn phát biểu sai 

A. Phóng xạ là quá trình hạt nhân tự phát ra tia phóng xạ và biến đổi thành hạt nhân khác. 

B. Phóng xạ là quá trình tuần hoàn có chu kì T gọi là chu kì bán rã. 

C. Phóng xạ là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân. 

D. Phóng xạ tuân theo định luật phóng xạ.    

Câu  8. Khi phóng xạ α , hạt nhân nguyên tử sẽ thay đổi như thế nào? 

A. Số khối giảm 4, số prôtôn giảm 2. B. Số khối giảm 2, số prôtôn giữ nguyên. 

C. Số khối giảm 4, số prôtôn tăng 1. D. Số khối giảm 2, số prôtôn giảm 1. 

Câu  9. Trong phóng xạ   , trong bảng phân loại tuần hoàn, hạt nhân con so với hạt nhân mẹ 

A. tiến hai ô.  B. Lùi một ô.  

C. tiến một ô.  D. Không thay đổi vị trí.   

Câu  10. Trong phóng xạ   , trong bảng phân loại tuần hoàn, hạt nhân con so với hạt nhân mẹ 

A. tiến hai ô.  B. Lùi một ô.  

C. tiến một ô.  D. Không thay đổi vị trí.   

Câu  11. Tia phóng xạ không bị lệch hướng trong điện trường là 

A. tia   B. tia   C. tia   D. cả ba tia 

Câu  12. Tia phóng xạ chuyển động chậm nhất là 

A. tia   B. tia   C. tia   D. cả ba tia như nhau 

Câu  13 .Tia phóng xạ đâm xuyên kém nhất là 

A. tia   B. tia   C. tia   D. cả ba tia như nhau 

Câu 14. Sự giống nhau giữa các tia  ,,  là 

A. Đều là tia phóng xạ, không nhìn thấy được, được phát ra từ các chất phóng xạ. 

B. Vận tốc truyền trong chân không bằng c = 3.108 m/s. 

C. Trong điện trường hay trong từ trường đều không bị lệch hướng. 

D. Khả năng ion hoá chất khí và đâm xuyên rất mạnh. 

Câu  15. Chọn phát biểu đúng:Phản ứng hạt nhân tuân theo định luật bảo toàn nào? 

A. Bảo toàn điện tích, khối lượng, năng lượng. 

B. Bảo toàn điện tích, số khối, động lượng. 

C. Bảo toàn điện tích, khối lượng, động lượng, năng lượng. 

D. Bảo toàn điện tích, số khối, động lượng, năng lượng. 

Baøi 38,39. PHAÛN ÖÙNG PHAÂN HAÏCH, NHIỆT HẠCH. 

ĐIỀN KHUYẾT : 

1. Söï phaân haïch laø hieän töôïng ..................... haáp thuï moät nôtroân chaäm roài vôõ 
thaønh .................................... 
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2. Phaûn öùng nhieät haïch laø phaûn öùng keát hôïp ………………..ï thaønh 
…………………………… 

3. Khi số nơtron (k = 1) thì phaûn öùng phaân haïch daây chuyeàn …………….. vaø naêng 
löôïng phaùt ra ……… theo thôøi gian. 
4. Phản ứng phân hạch và nhiệt hạch đều……………….nhưng …………tỏa nhiều năng lượng 

hơn……….. 

5. Phản ứng phân hạch không xảy ra ……………….….mà thông qua trạng thái………………… 

6. Khối lượng tới hạn của 235U  là…………..,Pu 239  là………….. 

 

GHÉP ĐÔI: 

 

CỘT A CỘT B 

1. Phản ứng nhiệt hạch a. Đồng vị  hidro 

2. Mối phản ứng phân hạch b.sinh ra 2 đến 3 nơtron 

3. Nhiên liệu phản ứng phân hạch c. có nguồn năng lượng dồi dào, ít ô nhiễm môi 

trường. 

4. Nhiên liệu phản ứng nhiệt hạch d. 239238235 .. PuUU  

 e. Fe, 239238235 .. PuUU  

ĐÚNG SAI: 

1. Phản ứng phân hạch tỏa năng lượng còn phản ứng nhiệt hạch thu năng lượng. 

 

2. Điều kiện để có phản ứng nhiệt hạch là phải có nhiệt độ từ 50 – 100 triệu độ. 

 

3. Phóng xạ và phản ứng nhiệt hạch đều là phản ứng tỏa năng lượng. 

 

4. Phóng xạ, phản ứng phân hạch, phản ứng nhiệt hạch đều là phản ứng kích thích. 

 

CHỌN PHƯƠNG ÁN ĐÚNG NHẤT: 

Câu 1.Trường hợp nào sau đây là quá trình thu năng lượng ? 

 A. Phóng xạ.    B. Phản ứng nhiệt hạch. 

 C. Phản ứng phân hạch.  D. Bắn hạt α vào hạt nitơ thu được ôxi và prôtôn. 

Câu 2.Phát biểu nào sau đây là sai ? 

A. Hệ số nhân nơtrôn s là số nơtrôn trung bình còn lại sau mỗi phân hạch, gây được phân hạch 

tiếp theo. 

B. Hệ số nhân nơtrôn s > 1 thì hệ thống vượt hạn, phản ứng dây chuyền không kiểm soát được, 

đó là trường hợp xảy ra trong các vụ nổ bom nguyên tử. 

C. Hệ số nhân nơtrôn s = 1 thì hệ thống tới hạn, phản ứng dây chuyền kiểm soát được, đó là 

trường hợp xảy ra trong các nhà máy điện nguyên tử. 

D. Hệ số nhân nơtrôn s < 1 thì hệ thống dưới hạn, phản ứng dây chuyeefnxary ra chậm, ít được 

sử dụng. 

Câu 3.Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng ? 

A. Trong phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng tổng khối lượng các hạt sinh ra bé hơn so với các 

tổng khối lượng các hạt ban đầu. 

B. Trong phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng các hạt sinh ra kém bền vững hơn so với các hạt ban 

đầu. 

C. Phản ứng phân hạch và phản ứng nhiệt hạch là các phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng. 

D. Phóng xạ là một phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng. 

Câu 4. Điểm giống nhau giữa sự phóng xạ và phản ứng phân hạch là  

A. có thể thay đổi do các yếu tố bên ngoài. 

B. đều là phản ứng tỏa năng lượng. 

C. các hạt nhân sinh ra có thể biết trước. 
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D. cả ba điểm nêu trong A, B, C. 

Câu  5. Phản ứng phân hạch trong lò phản ứng hạt nhân được điều khiển số nơtron là 

A. k=0. B. k=1. C. k=2. D. k=3.  

Câu  6. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về phản ứng phân hạch? 

A. Tạo ra hai hạt nhân có khối lượng trung bình. 

B. Xảy ra do sự hấp thụ nơtrôn chậm. 

C. Chỉ xảy ra với hạt nhân nguyên tử U235

92
. 

D. Là phản ứng tỏa năng lượng. 

Câu  7. Điều nào sau đây sai khi nói về phản ứng tổng hợp hạt nhân ? 

A. phản ứng tổng hợp hạt nhân là phản ứng trong đó hai hay nhiều hạt nhân nhẹ hợp lại thành một 

hạt nhân nặng hơn. 

B. phản ứng chỉ xảy ra ở nhiệt độ rất cao (50-100 triệu độ). 

C. là loại phản ứng tỏa năng lượng. 

D. năng lượng tổng hợp hạt nhân gây ô nhiễn nặng cho môi trường. 

Câu  8. Chọn câu trả lời sai 

 Phản ứng nhiệt hạch 

A. Chỉ xảy ra ở nhiệt độ rất cao. 

B. Trong lòng mặt trời và các ngôi sao xảy ra phản ứng nhiệt hạch. 

C. Con nguời đã tạo ra phản ứng nhiệt hạch dưới dạng kiểm soát được. 

D. Dược áp dụng để chế tạo bom kinh khí. 

Câu  9. Lí do khiến con nguời quan tâm đến phản ứng nhiệt hạch vì 

A. nó cung cấp cho con nguời nguồn năng lượng vô hạn. 

B. về mặt sinh thái, phản ứng nhiệt hạch sạch hơn phản ứng phân hạch. 

C. có ít chất thải phóng xạ làm ô nhiễm môi trường. 

D. Cả ba câu trên đều đúng. 

 

- Cuối chương tôi có phân công các em vẽ sơ đồ tư duy thể hiện toàn bộ kiến thức của chương theo 

nhóm có kiểm tra và sữa chữa. 
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 *Học sinh:  
   - Thực hiện theo sự phân công , yêu cầu của giáo viên. 

   - Rèn luyện cho mình khả năng tự học, khả năng làm việc nhóm. 

b) Phần bài tập 

* Giáo viên: Tôi thực hiện như sau: 

   - Có phân dạng bài tập bám theo chuẩn kiến thức và nêu phương pháp cụ thể. 

   - Đặc biệt khác với tự luận là chỉ cho học sinh con đường đi chứng minh công thức 

thì ở hình thức trắc nghiệm tôi yêu cầu học sinh học thuộc công thức và các trường hợp đặc biệt của 

công thức đó thông qua hệ thống câu trắc nghiệm cụ thể phù hợp. 

   - Cho các em làm bài tập nhóm có phân công nhóm trưởng. 

* Học sinh: 
  - Ghi nhận các dạng bài tập và các phương pháp giải giúp học sinh tự tin hơn trong khi 

giải bài tập tránh tình trạng học sinh không biết bắt đầu giải bài tập từ đâu. 

  - Tích cực tự làm bài tập và làm bài tập nhóm do giáo viên phân công để sử dụng thành 

thạo phương pháp giải bài tập. 

CÁC DẠNG BÀI TẬP: 

 

 

 

 

Câu  1.Trong hạt nhân nguyên tử 
op210

84
 có 

A. 84 prôtôn và 210 nơtron. B. 126 prôtôn và 84 nơtron. 

C. 210 prôtôn và 84 nơtron. D. 84 prôtôn và 126 nơtron. 

Câu 2.Trong hạt nhân nguyên tử C14

6  có 

 A.  14 prôtôn  và 6 nơtrôn.   B.  6 prôtôn  và 14 nơtrôn. 

 B.  6 prôtôn  và 8 nơtrôn.   D.  8 prôtôn  và 6 nơtrôn 

Câu 3.Các nuclôn trong hạt nhân nguyên tử Na23

11  gồm 

DẠNG  1: TÌM SỐ NƠTRON, PROTÔN, SỐ KHỐI:  

Haït nhaân XA

Z . Coù A nuclon ; Z proâtoân ; N = (A – Z)  nôtroân. 
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 A.  11 prôtôn. B.  11 prôtôn và 12 nơtrôn. C.  12 nơtrôn. D.  12 prôtôn và 11 nơtrôn. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 1. Tìm số nguyên tử trong 5,67gam chất 4

2 He.  

Câu 2. Tìm số Proton và số nơtron trong 2 gam chất 4

2 He. 

Câu 3. Tìm số nguyên tử trong 5,67gam chất 12

6
C.  

Câu 4. Tìm số Proton và số nơtron trong 2 gam chất 14

7
N. 

Câu 5. Tính soá nguyeân töû trong 1 gam khí O2. Cho NA = 6,022.1023/mol; O = 16. 

A. 376.1020. B. 736.1030. C. 637.1020. D. 367.1030. 

Câu 6:  Biết số Avôgađrô là 6,02.10 23 mol-1, khối lượng mol của hạt nhân urani U238
92  là 238 gam / 

mol. Số nơtron trong 119 gam urani U238
92 là : 

         A. 2510.2,2   hạt     B.
2510.2,1   hạt     C 

2510.8,8   hạt    D. 2510.4,4   hạt   

Câu 7. Cho số Avôgađrô là 6,02.10 23 mol-1
. Số hạt nhân nguyên tử có trong 100 g Iốt 131

52
I là : 

A. 3,952.1023 hạt  B. 4,595.1023 hạt     C.4.952.1023 hạt     D.5,925.1023 hạt   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 2: TÌM SỐ NGUYÊN TỬ TRONG m gam CHẤT 

  Soá haït trong m gam chaát ñôn nguyeân töû: 

    N = AN
A

m
.  AN

A

m
N .0

0     

        Lưu ý: NA=6,022.10 23 hạt/mol 
Khi đó : 1 hạt hạt nhân X có Z hạt p và (A – Z ) hạt n . Do đó trong N hạt hạt nhân 

X có :           N.Z  : hạt proton     và (A-Z). N  : hạt notron. 

       Ví dụ : Tìm số nguyên tử hidro v à  ôxy trong 2 gam OH 2    

                 + Số  mol         
18

2
n  

              + Số phân tử  
2323 10.736,010.022,6

18

2
N  phân tử 

              + Số  nguyên tử  Hidrô   
2310.472.12.  NNH  nguyên tử  

              + Số  nguyên tử  Ôxy   
2310.736,01.  NNO  nguyên tử  

 

DẠNG 3: ĐỊNH LUẬT PHÓNG XẠ 

 Ñònh luaät phoùng xaï:   

N = No 
T

t


2 = No e-t ;  vôùi  = 
TT

693,02ln
   

m = mo
T

t


2 = moe-t.    

 Tæ leä phaân raõ :
t

T

t

O

t

T

t

O eN

N

eN

N


1
1

2

1
1;

1

2

1



  

                     Goïi   
 t và T phải đưa về cùng đơn vị .  

m và  m0  cùng đơn vị và không cần đổi đơn vị  

m0: Khoái löôïng chaát phoùng xaï luùc ñaàu (g)  m: Khoái löôïng chaát phoùng xaï 
coøn laïi 
N0: Soá nguyeân töû ban ñaøu   N: Soá nguyeân töû coøn laïi 
T: Laø chu kì baùn raõ    t: Thôøi gian phoùng xaï 
A: Soá khoái haït nhaân 
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Câu 1.Một chất phóng xạ sau 10 ngày đêm giảm đi 3/4 khối lượng ban đầu. Chu kì bán rã của chất 

này là 

 A. 20 ngày  B. 5 ngày C. 24 ngày  D. 15 ngày 

Câu 2. Chất phóng xạ có chu kì bán rã 8 ngày đêm, khối lượng ban đầu 100g. Sau 32 ngày đêm khối 

lượng chất phóng xạ còn lại là  

 A.  12,5g  B.  3,125g C.  25g   D.  6,25g 

Câu 3.Chất phóng xạ có chu kì bán rã 138 ngày đêm, khối lượng ban đầu 200g. Sau 276 ngày đêm 

khối lượng chất phóng xạ còn lại là  

 A.  150g  B.  50g  C.  ≈ 1,45g  D.  ≈ 0,725g 

Câu 4.Ban đầu có 128g plutoni, sau 432 năm chỉ còn 4g. Chu kì bán rã của plutoni là 

 A.  68,4 năm  B.  86,4 năm C.  108 năm  D.  giá trị khác. 

Câu 5. Coâban 60

27
Co laø chaát phoùng xaï vôùi chu kì baùn raõ 

3

16
naêm. Neáu luùc ñaàu 

coù 1kg chaát phoùng xaï naøy thì sau 16 naêm khoái löôïng 60

27
Co bò phaân raõ laø:  

  A. 875g. B. 125g. C. 500g. D. 250g. 
Câu 6. Chu kì baùn raõ cuûa radon laø T = 3,8 ngaøy. Haèng soá phoùng xaï cuûa radon 
laø  
A. 5,0669.10-5s-1.  B. 2,112.10-6s-1.  C. 2,1112.10-5s-1. D. Moät keát 
quaû khaùc. 

                Với            
8

7

56
n

 

               Vậy              
gamm 9,3

2

1000
8


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Câu 7: Chất Iốt phóng xạ 131
53 I dùng trong y tế có chu kỳ bán rã 8 ngày đêm. Nếu nhận được 100g chất 

này thì sau 8 tuần lễ còn bao nhiêu? 

A. O,87g  B.  0,78g  C.  7,8g   D. 8,7g 

Câu 8 :Một lượng chất phóng xạ có khối lượng ban đầu là 
0m . Sau 5 chu kì bán rã khối lượng chất 

phóng xạ còn lại là bao nhiêu? 

 A.m= m0/5  B.m =  m0/8  C. m = m0/32   D. m = m0/10 

Câu 9 : Một chất phóng xạ có chu kỳ bán rã là 3,8 ngày. Sau thời gian 11,4 ngày thì độ phóng xạ 

(hoạt độ phóng xạ) của lượng chất phóng xạ còn lại bằng bao nhiêu phần trăm so với độ phóng xạ của 

lượng chất phóng xạ ban đầu?  

           A. 25%.   B. 75%.   C. 12,5%.   D. 87,5%.  

Câu 10 : Một chất phóng xạ ban đầu có N
0 

hạt nhân. Sau 1 năm, còn lại một phần ba số hạt nhân ban 

đầu chưa phân rã. Sau 1 năm nữa, số hạt nhân còn lại chưa phân rã của chất phóng xạ đó là  

A.  N0 /6              B.    N0 /16.                 C. N0 /9.          D. N0 /4.  

 Câu 11:Tính số hạt nhân bị phân rã sau 1s trong 1g Rađi 226 Ra . Cho biết chu kỳ bán rã của 226 Ra   

là 1580 năm. Số Avôgađrô là NA = 6,02.1023 mol-1. 

      A). 3,55.1010 hạt.        B). 3,40.1010 hạt.          C). 3,75.1010 hạt.       D).3,70.1010 hạt. 

Câu 12: Ñoàng vò phoùng xaï Coâban 60
27 Co phaùt ra tia β─ vaø  α vôùi chu kyø baùn raõ T = 

71,3 ngaøy. Trong 365 ngaøy, phaàn traêm chaát Coâban naøy bò phaân raõ baèng  

        A. 97,12%          B. 80,09%   C. 31,17%   D. 65,94%  

Câu 13: Một chất phóng xạ có chu kì bán ra T. Sau thời gian t = 3T kể từ thời điển ban đầu, tỉ số giữa 

số hạt nhân bị phân rã thành hạt nhân của nguyên tố khác với số hạt nhân của chất phóng xạ còn lại  

A. 7 B. 3 C. 1/3 D. 1/7  

Câu 14 :      Một lượng chất phóng xạ sau 12 năm thì còn lại 1/16 khối lượng ban đầu của nó. Chu kì 

bán rã của chất đó là 

A. 3 năm B. 4,5 năm C. 9 năm D. 48 năm 

Câu 15: Sau khoảng thời gian 1 ngày đêm 87,5% khối lượng ban đầu của một chất phóng xạ bị phân 

rã thành chất khác. Chu kì bán rã của chất phóng xạ đó là 

 A. 12 giờ.  B. 8 giờ. C. 6 giờ. D. 4 giờ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 4: HOÀN THÀNH PHƯƠNG TRÌNH PHẢN ỨNG HẠT NHÂN 

   Trong phaûn öùng haït nhaân a + b   c + d ta coù 
    Söï baûo toaøn soá nuclon (soá khoái): Aa + Ab = Ac + Ad. 
    Söï baûo toaøn ñieän tích: Za + Zb = Zc + Zd. 
  Một vài loại hạt phóng xạ và đặc trưng về điện tích, số khối của chúng : 

           hạt α  ≡  4
2 He , hạt nơtron ≡  1

0 n ,  

    hạt proton ≡  1
1p , tia β─  ≡  0

1 e ,  

    tia β+  ≡  0
1. e  , tia γ có bản chất là sóng điện  từ 

Ví dụ : Hoàn chỉnh phương trình phản ứng hạt nhân sau  

                   xOPF  16

8

19

9  

                     - Viết lại  

                   xOPF A

Z 16

8

1

1

19

9  

              + Theo định luật bảo toàn số khối  và định luật bảo toàn điện tích  

                                 19 + 1 = 16 + A            A=4 

                                  9 + 1 = 8 + Z                 Z=2 
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Câu 1.Phương trình phóng xạ :  ArnX  Cl 37

18

A

Z

37

17  . Trong đó Z, A là 

 A. Z = 1 ; A = 1    B. Z = 1 ; A = 3 

 C. Z = 2 ; A = 3    D. Z = 2 ; A = 4  

Câu 2 .Hãy cho biết x và y là các nguyên tố gì trong các phương trình phản ứng hạt nhân sau đây 

    nx Be9

4   

    yOF p 16

8

19

9   

 A.  x :  C14

6
 ;  y :  H1

1    B.  x :  C12

6
 ;  y :  He4

2   

 C.   x :  C14

6
 ;  y :  He4

2    D.  x :  B10

5
 ;  y :  Li7

3
  

Câu 3. Từ hạt nhân  Ra226

88
 phóng ra 3 hạt α và một β- trong một chuỗi phóng xạ liên tiếp, khi đó hạt 

nhân tạo thành là 

 A.   X224

84
  B.  X214

83
 C.   X218

84
  D.  X224

82
 

Câu 4. U238

92
sau một số lần phân rã α và β- biến thành hạt nhân bền là Pb206

82
. Hỏi quá trình này đã phải 

trải qua bao nhiêu lần phân rã  α và β- ? 

a. 6 lần phân rã α và 8 lần phân rã β- . 

b. 8 lần phân rã α và 6 lần phân rã β- . 

c. 32 lần phân rã α và 10 lần phân rã β- . 

d. 10 lần phân rã α và 32 lần phân rã β- . 

Câu 5.Hạt nhân poloni Po210

84
 phân rã cho hạt nhân con là chì Pb206

82
. Đã có sự phóng xạ tia 

 A.  α   B.  β-  C.  β+  D.  γ 

Câu 6 : Tìm hạt nhân X trong phản ứng hạt nhân sau  :     10
5 Bo + X → α  + 8

4 Be 

                 A. 3
1T                   B. 2

1 D                          C. 1
0 n                         D.1

1p  

Câu 7. Trong phản ứng sau đây :  n + 235
92 U → 95

42 Mo + 139
57 La + 2X + 7β–  ; hạt X là 

          A. Electron                  B. Proton                      C. Hêli   D. Nơtron  

Câu  8. . Hạt nhân 24
11 Na phân rã β– và biến thành hạt nhân X . Số khối A và nguyên tử số Z có giá trị  

        A. A = 24 ; Z =10  B. A = 23 ; Z = 12    C. A = 24 ; Z =12     D. A = 24 ; Z = 11 \ 

 Câu 9. . Urani 238 sau moät loaït phoùng xaï α vaø bieán thaønh chì. Phöông trình cuûa 

phaûn öùng laø:  

     238
92 U →   206

82 Pb +  x 4
2 He + y 0

1 β–   . y coù giaù trò là :  

          A. y = 4      B. y = 5     C. y = 6   D. y = 8  

Câu  10. Sau bao nhiêu lần phóng xạ α và bao nhiêu lần phóng xạ β– thì hạt nhân 232
90 Th biến đổi 

thành hạt nhân  208
82 Pb ?  

      A. 4 lần phóng xạ  α ;  6 lần phóng xạ β–                     B. 6 lần phóng xạ α ; 8 lần phóng xạ  β–
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      C. 8 lần phóng xạ  ;  6 lần phóng xạ  β–
                                       D. 6 lần phóng xạ  α ; 4 lần phóng xạ β– 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 1. Tính năng lượng liên kết riêng của các hạt nhân DUFeN 2

1

238

92

56

26

14

7 ,,, .  

umumumumumum pUnFeDN 0073,1,0002,238,0087,1,9207,55,0136,2,9992,13   

Câu 2. Cần tốn bao nhiêu năng lượng đẻ tách 

a) Một hạt He4

2 thành nơtron  và prroton tự do biết mHe=4,0028u 

b) 1g He4

2  thành nơtron  và prroton tự do 

Câu 3.Cho phản ứng hạt nhân sau :  MeV 3,25nHeH  H 1

0

4

2

2

1

2

1  . Biết độ hụt khối của H2

1  là ∆mD 

= 0,0024 u và 1u = 931 MeV/c2 . Năng lượng liên kết của hạt nhân He4

2  là 

 A. 7,7188 MeV B. 77,188 MeV C. 771,88 MeV D. 7,7188 eV 

Câu 4. Một khối lượng prôtôn là mp = 1,0073u ; khối lượng nơtrôn là mn = 1,0087u ; khối lượng hạt α 

là mα = 4,0015u ; 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết riêng của He4

2  là 

 A.  ≈ 28,4 MeV B.  ≈ 7,1 MeV  C.  ≈ 1,3 MeV  D.  ≈ 0,326 MeV 

Câu 5. Khối lượng của hạt nhân Be10

4  là 10,0113 (u), khối lượng của nơtrôn là mn = 1,0086 (u) khối 

lượng prôtôn là mp = 1,0072 (u) và 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng liên kết hạt nhân Be10

4  là 

 A.  64,332 (MeV)  B.  6,4332 (MeV) C.  0,64332 (MeV) D.  6,4332 (KeV) 

DẠNG 5: NĂNG LƯỢNG LIÊN KẾT RIÊNG CỦA HẠT NHÂN 

   Naêng löôïng nghó: E = mc2. 

   Ñoä huït khoái cuûa haït nhaân: m = Zmp + (A – Z)mn – mhn. 

       Naêng löôïng lieân keát : Wlk = mc2 = [Zmp + (A – Z)mn – mX].c2 

  Naêng löôïng lieân keát rieâng:  = 
A

Wlk , năng lượng liên kết riêng càng lớn hạt 

nhân càng bền. 

mp =1,0073u: Khoái löôïng proâtoân 
mn = 1,0087u: Khoái löôïng nôtron 
m: Khoái löôïng haït nhaân 

1u = 931,5
2C

MeV
 191 1,6.10 ( )eV J  

13 61 1,6.10 ( );1 10MeV J MeV eV   

 

Ví dụ :Tìm năng lượng liên kết , năng lượng liên kết riêng của hạt   

 

                   + Độ hụt khối        

uuuu

mNmZmm np

030382.00015,4008665,1.2007276,1.2 


 

                    

                   + Năng lượng liên kết riêng             
Mev

Wlk 075,7
4

300833,28

A


 

+ Năng lượng liên kết         

Mevc
c

cmWlk 300833,28
5,931.030382,0

. 2

2

2   
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Câu 6. :  Hạt nhân Be10
4 có khối lượng 10,0135u. Khối lượng của nơtrôn (nơtron) mn = 1,0087u, khối 

lượng của prôtôn (prôton) mP = 1,0073u, 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 10 

là Be10
4 : 

         A. 0,6321 MeV.  B. 63,2152 MeV.    C. 6,3215 MeV.    D. 632,1531 MeV.  

Câu 7. Tính năng lượng liên kết hạt nhân Đơtêri D2
1 ? Cho mp = 1,0073u, mn = 1,0087u, mD = 

2,0136u; 1u = 931 MeV/c2.A)    2,431 MeV.  B) 1,122 MeV.  C) 1,243 MeV.    D)2,234MeV. 

Câu 8.:  Cho biết mα = 4,0015u; 999,15Om u; um p 007276,1 , umn 008667,1 . Hãy sắp xếp các 

hạt nhân He4
2 , C12

6 , O16
8

 theo thứ tự tăng dần độ bền vững :Câu trả lời đúng là: 

                 A. C12
6 , ,4

2 He O16
8

.  B. C12
6 , O16

8
, ,4

2 He   C. ,4

2 He  C12
6 , O16

8
. D. ,4

2 He O16
8

, C12
6 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 1.Cho khối lượng các hạt nhân :  mAl = 26,974u ; mα = 4,0015u ; mp = 29,970u ; mn = 1,0087u và 

1u = 931,5 MeV/c2 . Phản ứng :  n Al 30

15

27

13  P  sẽ tỏa hay thu bao nhiêu năng lượng ? 

A. Phản ứng tỏa năng lượng = 2,98MeV. 

B. Phản ứng tỏa năng lượng = 2,98 J. 

   DẠNG 6: PHẢN ỨNG TỎA HAY THU NĂNG LƯỢNG 

   Trong phaûn öùng haït nhaân a + b   c + d ta coù 
Neáu Mo = ma + mb > M = mc + md ta coù phaûn öùng haït nhaân toaû naêng 

löôïng,  
Neáu Mo < M ta coù phaûn öùng haït nhaân thu naêng löôïng.  
Naêng löôïng toaû ra hoaëc thu vaøo: E = |Mo – M|.c2. 

                              Ví dụ :Tìm năng lượng toả ra hoặc thu vào từ phản ứng sau        

npHeAl 1

0

30

15

4

2

27

13                

    + Tổng khối lượng các hạt tham gia phản ứng  

                                 

                                 

uuumo 9755,300015,4794,29   

+ Tìm tổng khối lượng chất tạo thành  

 

                                uuum 9787,300087,1970,29    

                    + Do      mmo     phản ứng thu năng lượng  

 

                       + Năng lượng thu vào   

                      

 

J

Mevc
c

Mev
cmmW o

13619

2

2

32

10.76,410.10.6,1.979,2

979,293110.2,3








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C. Phản ứng thu năng lượng = 2,98MeV. 

D. Phản ứng thu năng lượng = 2,98 J. 

Câu 2 :Thực hiện phản ứng hạt nhân sau :  23
11 Na + 2

1 D  → 4
2 He  + 20

10 Ne .  

    Biết mNa = 22,9327 u ; mHe = 4,0015 u ; mNe = 19,9870 u ; mD = 1,0073 u.  Phản úng   trên toả hay 

thu một năng lượng  bằng bao nhiêu J ? 

A.thu 2,2375 MeV         B. toả 2,3275 MeV.         C.thu 2,3275 MeV    D. toả 2,2375 MeV  

 

2. Kết quả đạt được: 
  Tỉ lệ tốt nghiệp bộ môn ở hai năm gần nhất ở các lớp tôi tham gia giảng dạy : 

 

Năm 2010-2011 2011-2012 

Kết quả Trên TB Dưới TB Trên TB Dưới TB 

Tỉ lệ 85,29% 14,71% 100% 0% 

 

3. Phạm vi sử dụng đề tài: 
   a) Đối tượng sử dụng đề tài: 

   + Giáo viên dạy môn Vật lý lớp 12 tham khảo để hướng dẫn học sinh ôn tập thi tốt nghiệp, 

cao đẳng, đại học. 

   + Học sinh học lớp 12 luyện tập để kiểm tra, thi môn Vật Lý. 

   b) Phạm vi áp dụng: 

    Phần Vật lí hạt nhân của chương trình Vật Lý 12 – Ban Cơ bản. 

  4. Nguyên nhân thành công: 
   - Trong quá trình giảng dạy tôi luôn cố gắng tìm mọi phương pháp phù hợp với hình 

thức kiểm tra giúp học sinh thích thú,  tự ý thức học tập bộ môn,    
    

 

   - Hình thức thi trắc nghiệm không nhất thiết học sinh  phải thuộc bài đúng từng câu 

từng chữ chỉ cần nắm ,hiểu vấn đề. 

  - Cho trả bài “nhóm hai em hợp tác” giúp các em có cơ hội trao đổi kiến thức phát hiện 

ra mặt mạnh và mặt yếu rồi  hỗ trợ nhau, cách này rất có hiệu quả giúp các em khắc sâu kiến thức 

hơn; thích thú hơn, không chán, không cảm thấy nặng nề vì có sự thi đua giữa các nhóm. 

  - Khi học sinh tự hợp tác vẽ được sơ đồ tư duy là các em đã giúp nhau nắm được hết 

kiến thức của chương. 

   - Ở các lớp của trường tôi đều có các tiết tự học đã giúp tôi bố trí có hiệu quả phân 

công làm việc theo nhóm. 

    

III.  KẾT LUẬN 
 Qua thời gian giảng dạy tôi thấy rằng với việc chuẩn bị nội dung, hình thức trả bài phù hợp và 

phân loại bài tập như trên đã giúp học sinh có cái nhìn đúng đắn  và hứng thú hơn khi hoc phần vật lý 

hạt nhân. Các em không còn túng túng bỡ ngỡ khi gặp câu trắc nghiệm lý thuyết hay giải  các bài tập 

này. Do thời gian ngắn tài liệu chỉ trình bày được một chương VẬT LÝ HẠT NHÂN của chương 

trình Vật Lý 12 trong đó các câu hỏi trả bài và cách phân dạng chắc chắn sẽ không tránh khỏi những 

thiếu sót . Rất mong nhận được những nhận xét, góp ý của các quí đồng nghiệp để  trong thời gian tới 

tôi sẽ xây dựng được một tập tài liệu đầy đủ các chương hoàn hảo hơn.  

 Xin chân thành cảm ơn. 

 

 

 

 

        Tân an, 30 tháng 10 năm 2012 

         Người viết 
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            Nguyễn Thị Mỹ Linh 
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